

Schůze domácí rady ve sbědu 14. listopadu 1951 ve věži ve 20 hodin.
Předsedal Dr. Ludvík Prisching.

Přítomni: Herhout, Chaloušková, Hayer, Kittermüller, Risy, Thov, Vaněček, Zelinka, Klavářek a hosté Dr. Brožová a Ing. Brož. Omlouvají se Hacer, Písa, Wirth, Janoušek.

Po zahájení schůze vytkl předseda benohlednost konsistoře, resp. kostelníka u kostela v. Jan. Nepomuckého, který se nepostaral při výchově Klubu 10. list. o obvěření chrámu; odhlasováno, aby to bylo napsáno stížností konsistoři.

Předseda pak doporučuje, aby se odbočkám Klubu v Budějovicích a v Kutné Hoře poslalo zpráva o novém začlenění spolku. Risy uvádí, že dle informací ^{Dr. P.} Poche má náš klub zůstat a že má dále existovat i ^{společnost} pro dostavění sv. Víta a blahoslavené Anětky. Pravi, že by mohlo zůstat i zůstat při starém názvu Klubu. Vaněček se za to přimlouvá. Předseda vypočívá, že dr. Wirth by rád vybral příslušné činitele i v jiných městech, aby zřídili odbočky Klubu, což povazuje Risy a Herhout za předčasné! Hayer doporučuje poslati stávajícím odbočkám ke zprávě také nové stanovky a Herhout míní, že by bylo velmi dobře, až se o usazení Klubu definitivně rozhodne, zakládat nové odbočky ve venkovských městech, a doporučuje směřit název Klubu podle řízení základny jeho činnosti. Památkový úřad zasahuje nyní často velmi vhodně a kdyby se utvořily sbory, kde by byli zastoupeni architekti i památkáři, byly by cennou pomocí pro Památkový úřad.

Potom člen a schválen protokol. K protokolu se připojily další poznámky. Delegace, která bude jednat s Klubem s. ministrům Kopeckým se rozšiřuje na 4 členy: Herhout, Wirth, Hysánek a Poche. Herhout uvádí, že chtějí jednat také o vydávání Pragensií a o

V volných chvílích navrhuje Piscey, aby letošní ročník Věstníku se zakončil dvojcíslím v prosinci a nový ročník aby se shodoval s kalendářním rokem. Návrh byl přijat. Piscey upozorňuje, že při 10 číslech věstníku ročně (v ceně asi 30 Kč) dopláci Klub příliš mnoho a jeho finanční situace není příliš utěšená. Navrhuje tedy vydávat jen 6 čísel, když by se finanční uvolnění Klubu podařilo zlepšit, mohlo by se počítat opět s 10 čísly.

Piscey přinesl také plány p. rady Hlubinky se zakreslenými památkovými objekty, na nichž má udělat desky, aby se nepoškodily. Byly se kajněm prohlíženy a jsou členům doručeny rady k dispozici.

Pak schválen ještě návrh pokladníků, aby arch. Thorovi byla vyplacena, k účtu 7.400 Kčs zatím polovina, s čímž souhlasí i Thor.

Předseda informuje, že na Svatoře bude mít přednášku našeho cyklu inq. Pudr o Holešovicích.

Švoboda městoval radostnou zprávou, že OVV mu dal skupinu Smíchov dekur zatím na 2 místnosti. Pan náměstek Švoboda pak jim oznámil, že pro příští rok projektuje Smíchov úpravu celého Portheimova přeláze, I. poschodí dostane museum, Reinero na ní bude opraveno, v přízemí se vybourají přičky a obnoví se sloupový rám. V paláci bude archiv, museum, knihovna a čítárna a Švoboda mudi, že snad bude se tam najde i místnost pro model Kali Strany. Skupina Smíchov bude platit čtvrtletně 1165 Kčs, domovníkovi 165 Kčs. Předseda děkuje smíchovským členům doručení rady za jejich agilitnost.

Merhaut upozorňuje na dům čp. 142. v Husí ulici, přiměřeně fotografie jeho před opravou a plánek Globice z Bučína, kde je zakreslen. Konstatuje se, že oprava domu pokarila mnoho z jeho zajímavého vzhledu.

Šehůr skončeno ve 22 hod.

Příští schůze za týden.

Lapsal Historického!

Schůze domácí rady ve středu dne 21. listopadu ve věži ve 20. hodin

Předseda Ing. Dr. Ludvík Prisching

Přítomni: Hyspman, Kerhout, Wirth, Poche, Arnold, Hnilický, Slácar, Janoušek, Joachimovs, Kubiček, Kaloušková, Hayer, Hüttermüller, Rísey, Louboda, Thov, Vaníček, Felinko, Hlaváček; omluveni Písa, Rudolf.

Předseda zahájil schůzi.

Protokol z minulí schůze čten a schválen.

K protokolu podotýká Poche, že jednal s dr. Kurovou o subvenci pro klub od ministerstva informací, který radil ugovatí původní žádost.

V ministerstvu školství slíbil mu dr. Kubouš, že vyhledá příslušného referenta a pojedná s ním o naší subvenci.

Dále referuje p. Poche, že v ministerstvu informací se utvořily vlastivědné komise; na druhé schůzi této komise byl přítomen zástupce ministerstva vnitra dr. Anděl, který informoval o akci sběrování a tvorání spolků. Podle toho budou povoleny soukromé spolky, časem se sdruží spolky podobných zájmů; hlavně se má vyhnout duplicitě. Organizace osvětových besed budou místní, okresní, újezdů a krajské poradní organizace. Budou podléhati národnímu výboru a také jimi financovány. Pro první rok se počítá asi s 15.000 Kčs, ale mohou se také vydělávat přednáškami, divadelními představeními a pod. Tyto besedy budou volně sdružení a mohou mít neomezený počet zájmových kroužků, tedy i památkářský. V odborných organizacích mají být odborníci i diletanti, vcholnou odbornou ^{organizací} institucí bude Česká akademie věd. Aby nenastala duplicita, nedoporučuje se dělati odbočky v již spolku v jiných městech. Spolky mohou si volit jméno jakékoli: klub, spolek, společnost a pod.

Ve schůzi o sloučení Společnosti Čmavské s Klubem dohodli se přítomní, že Čmavský odevzdají všechno Klubu a příští neděli sejdou se oba pokladníci spolků obou spolků, aby se pokladník

* Na návrh Heckrothův usneseno, aby na schůzi, doučací rady, bylován 291
předseda pram. odd. ním. školství Ing. Dr. Josef Pošmourný, P. II / Ložkenický f.

Klubu seznámil s účelnictvím Emannskyj. Podobně - připojuje Poche -
f musí se slověti i Luichov.

Zelinko na Luichov souhlasí, ale uvádí, že to bude pro pokladni-
ku Klubu značné zatížení. Poche doporučuje, aby mu pokladniční
sloučení spolků pomáhali.

Předseda děkuje Pochemu za správu a konstatuje, že nebude tedy další
pokřít se sloučením a Luichov a Emann mohou si volit komisi,
nikoli výbory pro své záležitosti. *

Heckroth se omlouvá, že nebyl u Ing. Kobátovy a Thoi sám podává
správu o mých jednání s ním. Vše na vědomí všechny státnosti
Klubu na úpravu Helstrauskeho hřbitova a odkázal ho na architekt
Benese; v rozhovoru s ním dozvěděl se Thoi, že jeden reprezentant ONV
má nešťastný nápad, aby školní děti pomáhaly čistit cihly a protosé
dostaly k tomu kládovky, otloukaly jimi plastiky; také brigádníci
hářeli cihly přes ředí bez ohledu na to, kam padnou. Thoi upozornil
arch. Benese, jak nesvědčí plastikám volný přístup k nim a jak by
je ředí chránil. Arch. Benese ukázoval mi také plánek ^{na} umístění pomníku.

Arnold informuje, že ministerstvo staveb. přimyslelo k tomu, že
aby se ředí stavělo, ale ONV dělá své a byl dokonce volán labor
lidu, aby ^{o tom} rozhodl. Je tu také snaha, vyčistit hřbitov od pomníků
bez umělecké ceny a nahradit je příměstnými pomníky. Janusík
praví, že minist. staveb. přimyslelo nádele ministerstvo vnitra, aby
přimělo ONV, aby respektovalo jeho pokyny. Trubný navrhuje, aby
Klub upozornil vyšší instanci, jak bývá své u Portheimov pulce
od dětí, které tu ničí všechnu zahradní úpravu. Lubiček k tomu
připouští, že ředí bude levnější než vch, který se musí stále udržovat
a některé pomníky že probíhají ředí k správnému umístění. Arnold
doporučuje jidně řešit u předsednictva vlády a házet se při-
mlouvá, aby Arnold smlouval se polacití snahu o vyčištění pro hřbitov

od prostých pomníků, které tvoří s ostatními nedilný celek.

Předsedy dávají hlasovat o Arnoldově návrhu, zajímat se o předsedu vlády o tomto problému. Návrh přijat. Hayer se přimlouvá, aby někdo z členů domské rady napřed navštívil osobně drog. Lelenku. Kubiček se uelbí, že domáci osobně připsal, který sestaví Hayer s pomocí Arnoldovou.

Merhout s politováním upozorní na špatnou úpravu domu Pod Bruskou č. 142., které porušilo starý jeho vzhled. Uvádí, že ve něm historické místo přese karmannův všechny špatné opravy.

Poche se ptá, jak se uvedli nové jmenování konservátorů. Hayer se představil u drog. Líbky a bylo mu řečeno, že spadá spíš pod kompetenci U. V. než pod Památkový úřad, takže zatím není jasné jeho postavení a funkce.

Jaroušek připomíná, že je nutné rozdělení působnosti konservátorů a že U. V. musí upozornit obv. nár. výbory, aby tyto věděly, kterého konservátora mají zvát u komise. Po krátkém dohodování mluví Hayer, že se dohodnou s Píšou, až se tento věští ke školení a obvody si rozdělí.

Hlávka se nový člen klubu J. U. Dr. Frant. Průcházka, vcel. mudrý muž, spisovatel, Praha XII., Kolínová 8.

Hayer referuje o svém pouti na modelus U. Strany, při níž se dostal až k Arnoldovi. Arnold o něm mnoho neví, ale oznamuje, že se uvažovalo o tom, aby u Staroměstské radnice byla zřízena výstavní síň, kde by vedle modelů U. Strany byly také novodobé plány, o něž je veliký zájem. Upozornuje na to, že vystavené modely, nejsou-li řádně osvětlovány, se velmi rychle ničí. Thor je stejného mínění, zvláště, nejsou-li bezpečně rekonstruovány nebo kdyby hrozilo několikrát stěhování. Hayer se ptá, nemělo-li by se čekat, až bude upraven Dotheimův palec a tam jej umístit. Hypšman a Lelinka praví, že tam není dost místa. Merhout lituje, že by dílo solibetské únosné práce mělo zůstat bez účinku v bednách a když se ukáže, že model U. Strany není v bednách a chráněn před prachem,

hlasovaly většinou přítomných pro vystavení modelu. Když se uvažovalo, že ani na Hradě ani v Clam-Gallasově paláci není pro něj dosti místa, usneslo se domácejí rada, aby Písa, až se vrátí ze školení, vyšetřil všechny okolnosti této otázky. Poche ještě připomíná, že takí musí formálně místo ten model převést.

Thorí pak čte protokol o schůzi technické komise :

Konala se dne 16. října 1951 v 8.00 večer v klubovní místnosti:

Předsedal Thorí, přítomni byli Hlupáček, Janoušek, Hlubíček, Pavelka a Vaníček.

Předmětem jednání je evidence stavebních a přírodních památek v jednotlivých obvodech Velké Prahy. V debatě bylo vyjasněno, že nejde vlastně o rozdělení území pražského území místní referenty, kteří by měli v evidenci vsad jednotlivých památek v příslušném obvodu ležících, vybrá se jde o zpracování evidence památek pro potřeby místních ndr. výborů.

Jako pomůcky pro tuto evidenci existují:

1. Plán soupisné komise z r. 1905 (Dr. Jerábek)
2. Plán Hlubíčkův, který je nejobsáhlejší
3. Plán a kartotéka, potvrzená regul. úřadem ani z. 1944
4. Nový plán Památkového úřadu.

Prostudovali všechny tyto pomůcky, zjistiti, jaký je poměr platných regulačních plánů k jednotlivým památkám, vyšetřit na místě samém druhú stav památky a její potřeby, a to pro rozsah celé Velké Prahy, to by bylo práce, která je nesporně nad síly klubu z. starou Prahu.

Z této příčiny, jakož i proto, že zároky klubu u obvodních ndr. výborů nikdy by nebyly tak účinné jako popud Ústředního ndr. výboru, doporučují technická komise doprati Ústřednímu ndr. výboru, referátu plánovacímu, aby informoval jednotlivé obvody ndr. výborů

v existenci soupisu památek (Hlubinkové plánu) a doporučil jim, aby se plámem tím řídily a v případě pochybnosti aby se poradily s památkovým úřadem. — Polud správce v schůzi technické komise.

Na vyvolání předsedovo vysvětluje navrhovatel Hayer, že si představuje činnost Klubu v tomto směru jako podobnou, je činnost kůservátorů, totiž: zjistovati prakticky a soustavně přímo v terénu stav památek a případně nutnost jejich oprav. Arnold uvádí, že ^{kapitoly} Hlubinkové plánu obsahují jen předměstí Prahy, ačkoli zpracoval Hlub. i Malou Stranu, ale neví se, kde tato práce je; mělo by se soustřediti a jeden exemplář by mělo dostat i rezervacní komise. Wirth slíbí, že prohlédne materiál v archivu. Šypšman navrhuje, aby si kůservátoři ^{úřadní} přibrali civilní kůservátoři z našeho středu, aby se vypracovaly evidence dosavadního stavu památek a skutečné výlohy pomocných kůservátorů by se jim hradily. Ovšem bylo by nutno zjistit, u rezervacní komise, bylo-li by činnost Klubu vítána. Hayer míní, že by se třeba dalo sloučit činnost úředních kůservátorů, kteří jsou jmenováni 4 pro Prahu, s činností kůservátorů civilních a třeba by se jim vyplácelo úhrady vydání. Kůservátoři úřední dávají jako členové Klubu správy a podněty, které Klub mívá dále zpracovávat. Hubiček uvádí, že soupis památek mívá být pro okamžitou potřebu a je třeba uvést, že nyní chráníme nejen památku ale i její okolí a prostředí. Při kolektivní účasti se náklady vyřídí. Na připomínku Švobodovi, že O V 16 sám žádá, aby byl informován o tom, co má chránit, navrhuje Š Arnold, že by bylo dobře rozmnožit Hlubinkův plán a dát jej k dispozici obv. nár. výborům, aby si hlídaly stav svých památek. A protože Janoušek praví, že by se se mělo stát hned a Vaněček prostředky, které jsou pro ně a Vaněček počítá, že by nový soupis, který by snad mohl technická komise vypracovat, trval aspoň 20 let, usneseno,

Schůze domácí rady ve středu dne 5. prosince 1951 ve věci ve 20 hod.

Předseda Ing. Dr. Ludvík Prisching.

Přítomni: Hyspšman, Kuchout, Wirth, Poche, Šmihelka, Hlobzák, Janoušek, Kubiček, Kletovská, Kayer, Kitzmüller, Pavelka, Páa, Píseý, Rudolf, Svatoň, Svoboda, Vaniček, Kelínka, Hlaváček, omluven Hlaivar; hosté: dr. J. Štursa, Dr. Brožová a Ing. Brož.

Předseda zahájil schůzi a ne pviad přešly hned otázky nové organizace spol-
koví. Poche ne vypráví předsedovo uvedl, že se tu musí hlavně rozhodnouti, kdoš-
me-li ne dalšímu živání spolku nebo chceme-li se začlenit do jiného; v úv-
hu tu přichází Společnost přátel staročinnosti českých. Hlobzák praví, že minister-
stvo školství doporučilo kol 1. října, aby obě tyto spolky byly dále, ale min.
vnitř se vyslovilo pro to, aby se klub připojil ke Společnosti př. staročinnosti.
Omluová porvaného dr. Pošmourného, který a doporučuje porádat ministerstvo
informací a přednictvo vlády, aby podporovaly rádot o samostatnost
klubu. Dr. Štursa jednal s členem komise ověřovacího sboru dr. Lanbergem,
který pravil, že ministerstvo čeká na pokyny vlády a spolky čekají na ministr.
vnitř. Zatím někteří kvají řeši organizaci spolku jednoduchým, ale nesprávným
způsobem, že je prostě rozpouští, ač spolky mohou si stělovati na ministr. vnitř
ne nesprávné zásady. Poche míní, že zájmové kroužky, které vzniknou v osov-
lových besedách musí mít prostředníka, který by je spojoval s vecholnou
organizací ^{České} Akademie věd. Tento úkol by mly obstarávat velké organizace.
Vznikne-li někde kroužek památkářský, bude mít jiné zájmy než
ke př. Společnost staročinnosti. Památkový ústav nebude mít tolik orgánů,
aby řešil je otázky kroužků památkářských, které by se obracely na
Klub za starou Prahu. Vedle oficiálního úřadu státě by instituce
lidové, která by s ním spolupracovala a je tedy v zájmu státě a
v zájmu demokracie, aby klub zůstal zachován. Wirth vysvětluje,
že Společnost přátel staročinnosti v počátku pracovaly nic památkářsky,
ale ani v r. 1910 uznaly že klub tento úkol běží odborněji a modern-

něji a omešila se na úkolů vlastivědné a přišlo se starat o prehistorii, heraldiku a numismatiku. Vlastivěda je pojem široký, domd nejasný a při spolkové reorganizaci musí dojít i k ujasnění tohoto pojmu. Společnost přátel starožitností s podtitulem Vědecký ústav vlastivědných věd má styky s úřady, sbírky rozdala muzeím, neporadí přednášky, jižel 2.500 členů čeká jen na vydání časopisu. Kubiček doporučuje, aby ministr školství ukou-
 rale na to, že klub výchovná síla dovozt památkářský a je připraven pro praktickou ochranu památek, všichni památkáři prosí klubem. Dr. Štursa upozorňuje, že u vědeckých spolku obrací se ministr. vstava na ministerstvo školství o vyjádření, při spolku nevědeckých na ministerstvo informací. V případě klubu vyřadilo si je u obou ministerstev. Považuje-li se klub za spolek vědecký, musí obhajovat svou existenci na náklady organizace vědecké. Min. školství by pak mto prosadit, aby v rámci vcelkové organizace vědeci mohli by existovat odbočky pro Prahu i různé venkovské místo. Herhout se táže, co je vědecký spolek? Jisté vědecké ústav vědeckých spolku nejsou vědeci a proto právem mltéme klub považovat za spolek vědecký, protože má ve svém kruhu badatele a také umělce. Poche zdůrazňuje, že právě ve schůzi vlastivědné komise se řádilo, aby se ve spolku vědeckých soustředili odborníci i laičtí zájemci, čímž by spolek prováděl i řádenci činnost osvětovou a popularizační. Dr. Štursa uvádí, že osvětové besedy, které mají za úkol tuto činnost osvětovou a popularizační, spadají pod ministr. informací, kdtéto odborní spolky vědecké pod ministr. školství. Mají mít odborný krajský státní. Walt míní, že dle svého významu máme právo řádit, aby se k nám připojily jiné spolky, Kubiček připomíná, jak umal naši prestiž při příležitosti loňské výstavy předoddy vlády, aut. Láptochy, dr. Oldřich John, ministr. řádil je nejstarším členem Klubu. Pitě doplňuje, že dnešní činnost klub stále více spolupracuje s plánovacími úřady. Dr. Štursa upozorňuje, že název klub,

kteří zákon provádějí je někdy jiný než zákon navrhovatelů. Povznikne
 všechny přísliby, které Klub dostal od vynikajících osobností, ze velmi
 vážné mínění a navrhuje obrátit se na ně přípisem, upozornit na
 důležitost jeho činnosti a předložit návrh nové organizace, jejíž by
 byl jádrem jako vicholus organizace památkářské. Šoboda míní, že by
 štěstí při demokratickém řešení měl s některými členy spolku probírat
 osnovy a seznámit se s jeho činností blíže. Namítá spolky nemohou
 vyvinouti takovou činnost všech svých členů. Piša se ptá, jak pracuje
 ministerstvo s krajem? Dr. Škur vysvětluje, že si vyřazuje informace
 od krajů, ale poněvadž spolků je mnoho, referent jen jeden a chvilky krát-
 ka, nemůže se dobře seznámit s činností spolků. Jinec uznává hodnotu
 jejich pro společnost a snaží se podchytkt zájem lidu. Wirth vzpomíná
 na spolky pro zachráně ní různých hradů a míní, že by to mohly být
 naše odbočky. Herhout vítá tuto myšlenku, aby i venkov měl své stráž-
 ce památek a vzpomíná, jak mnoho se v Prase zachránilo tím, že
 v Klubu byli i zástupci úřadů a každý nárok se dříve v Klubu pro-
 debatoval diskutoval.

Koncem navrhuje Wirth, aby se vypracovalo memorandum pro přání
 Klubu, k čemuž připomínají: dr. Škur, aby se vypracovaly i kostky, jak by se
 spojily jiné spolky, Kubiček, aby se nastoupily i zřehledelské cesty zřízení
 nových odboček, Herhout, aby se upozornilo, že jsou v Klubu významnější
 historikové a architekti, dr. Škur, aby se připojilo k memorandum i vy-
 jádření U. N. V., které bude ještě kladné, Šoboda, aby se stanovoy ještě
 podrobněji vysvětlily.

Určeno, aby Poche, Wirth a Kubiček vypracovali memorandum
 (sejdou se v sobotu dopoledne), podali předsedovi vlády, dr. Johnovi,
 min. Kopeckému a zástupci min. školství dr. Paoláskovi. Poche
 ještě donese přípis osobně do ministr. vnitra dr. Šambergerovi.
 U. N. V. se pořádá o potvrzení a dobrondání k přípisům.

Pok přečteny dopisy:

- 1. K. N. V. ornarmujs, se posolil náklad 25.000 Kčs na instalaci umělého světla v Praze a Hradu ve Staroměstské radnici. Musí se uskutečnit do konce tohoto roku. Obstará: Flüggenman a Arnoldem.
- 2. Opis dopisu, kterým vyřizuje technický referent maj. domu P. D. č. 1369. (u nár. divadla), aby provedl jeho opravy a úpravy.
- 3. Člen Klubu zájímá vyšetření o domu č. 201 na Lichovi, o jeho stavu.

Vyřídí: Felinkay.

- 4. P. Bohumír Válek se omlouvá na to, že při vycházení do kostela sv. Jana Nepomuckého na Starobraně, nestíhá účastnit se kostel navštívit.
- 5. Přihlašují se noví členové:

- red. Emanuel Janický, Praha III. č. 180.
- Ing. Josef Špeta, vědecký úřed. Praha - Michle, Pobořená 1003
- Ing. Boh. Rollo, vědec. úř., Praha VIII. Štěpničská 674.
- Milada Valentová, úřednice, Lysolaje u Prahy č. 184.
- Ing. Jul. Lívny, vědec. úřed. Přesovice, v Přesovičské 9.
- Opilka Křečtopolová, úřednice, Praha XV - Koňče, Vrchlického 12.
- Miroslav Zelenka, laborant, Praha VII. Tr. Pudi armády č. 299.
- Borěna Krátká, úřednice, Praha I. Ul. Bor. Věncové č. 7.
- Oldakar Šupka, vech. laborant, Dáblice, Pražská 44.
- Ing. Vlasta Beliková, asistentka vys. šk. inž. stav., Praha IV. Letohradská 5.
- Blanka Valentová, úřednice, Praha XIX. Pleská 128.
- Anna Chyliková, studentka Praha XIX. Soliřova 7.
- Ing. Dr. Oldřich Valenta, asistent, Praha XIX. Pleská 128.
- Doc. Ing. Dr. K. Wäitemann, vědec. úřed. Suchbát u Prahy, K háji 568.
- M. U. Dr. Emil Wäitemann, vech. xem. zdrav. rada u. v. Suchbát, Výchledy 648.
- Ing. Jindřich Florén, vědec. úřed. Praha XIX. Ul. Vár. obrany 2.
- Ing. Boh. Kounovský, vědec. úřed. Praha XVIII. Ul. 8. listopadu 5.

Stayer předělá koncept dopisu, který vypracoval s Arnoldem
pro předsednictvo vlády, ale vzhledem ke změněným okolnostem
v valenitosti malostřavského hrbitova uneseno, znovu projednat
a jít v technické komisi.

Schůze skončena o 22. hodině. Příští schůze za týden.

Lapsals Chalouškovs!

